ENUNCIADO PRÁCTICA Nº 3. FASES:

1. Cartografiar la red de movilidad pública de la ciudad (tren, metro, tranvía, autobuses de gran capacidad, etc) y sus nodos (paradas, estaciones), en función de la información disponible. Dibujar además la accesibilidad 5 minutos a sus nodos (itinerarios de radio=450 metros desde cada uno de ellos). Estas accesibilidades se dibujaran mediante esquemas sencillos de líneas jerarquizadas por grosores. Distinguir en el mismo plano continuidades peatonales 5 minutos sin cortes en las trazas existentes. Escala: 1/10.000. Formato: un A1.
2. En un lateral del formato anterior, dibujar a mayor escala y detalle uno de esos nodos y su entorno urbano 5 minutos (450 metros de radio con centro en la estación), procurando que no haya repeticiones con el resto de los grupos.
3. Rellenar el cuestionario de evaluación del estándar TOD entorno al nodo elegido, que se muestra en las siguientes páginas de este documento. En caso de necesitar ayuda para completarlo, además de las consultas en clase, se adjunta para su consulta el documento PDF “DOT estandar” en la carpeta “recursos” en la web del curso. 
4. Una vez obtenidos los datos y las puntuaciones del cuestionario, representarlos gráficamente sobre el dibujo del nodo y su entorno 5 minutos (punto 2). En el espacio lateral sobrante del A1 podrán realizarse los esquemas, tablas de datos o dibujos de apoyo que sean necesarios.

5. Una vez llegado a este punto, avanzar ideas proyectuales sobre el dibujo del nodo y su entorno 5 minutos (punto 2), mediante esquemas sencillos y a otro color.
ENTREGA (en la fecha prevista en el calendario):

Todos los dibujos en un único formato A1. Entrega en digital, en la carpeta correspondiente de la web www.doyoucity.com.

El cuestionario relleno habrá de enviarse a la dirección de correo electrónico: scampos@ugr.es
CUESTIONARIO DE EVALUACIÓN DEL ESTÁNDAR TOD ENTORNO A UN NODO DE TRANSPORTE PÚBLICO EN UN ÁMBITO DE RADIO=450 METROS

Nombre de los estudiantes del grupo:
Curso/Subgrupo: 
Ciudad: 
Nombre del nodo: 
Modo principal de transporte público del nodo: 

Fuentes básicas de análisis recomendadas: cartografía existente de cada ciudad a escala; Google Earth y Street View; webs sobre el planeamiento general e información de cada ciudad.
Rellenar las casillas en gris.
Una vez completado, enviar este documento a: scampos@ugr.es
	principios
	categorías
	indicadores
	método para cálculo
	nº máximo de puntos posible
	criterios puntuación
	datos obtenidos
	puntos obtenidos

	1. caminar
	1.1 vías peatonales.
	% de tramos de acera con eliminación de barreras arquitectónicas (mismo nivel entre calzada y acera en los cruces y pasos de peatones, señalizaciones, etc.).
	1) nº  total de tramos de acera existentes en el área de estudio TOD.

2) nº de tramos de acera sin barreras arquitectónicas.

3) dividir 2) entre 1) y multiplicar por 100.
	3
	- 100% de tramos de acera sin barreras: 3 ptos.

- 90% de tramos de acera sin barreras: 1 pto.

- menos del 90% de tramos de acera sin barreras: 0 ptos.


	
	

	
	1.2 cruces peatonales.
	% de cruces entre calles completos y accesibles en todas direcciones para el peatón (existencia de pasos de peatones en todas las direcciones del cruce, existencia de isletas intermedias en cruces de gran longitud, señales).
	1) nº total de cruces entre calles en el área de estudio.

2) nº de cruces completos y accesibles en todas direcciones para el peatón.

3) dividir 2) entre 1) y multiplicar por 100.
	3
	- 100% de cruces peatonales completos y accesibles: 3 ptos.

- 90% de cruces peatonales completos y accesibles: 1 pto.

- menos del 90% de cruces peatonales completos y accesibles: 0 ptos.
	
	

	
	1.3 fachadas visualmente activas.
	% de longitud (en metros) de acera en contacto visual con fachadas activas, es decir, en contacto (ventanas, espacios abiertos, porches cubiertos) con las actividades no residenciales de las plantas bajas de los edificios.
	1) longitud total de acera en contacto con la edificación en el área de estudio.

2) longitud de acera que establece contacto visual con fachadas activas.

3) dividir 2) entre 1) y multiplicar por 100.
	6
	- 90% o más de metros de acera existentes establecen contacto visual con fachadas activas: 6 ptos.

- ídem 80% o más: 5 ptos.

- ídem 75% o más: 4 ptos.

- ídem 60% o más: 3 ptos.

- ídem 50% o más: 2 ptos.

- ídem menos del 50%: 0 ptos.
	
	

	
	1.4  fachadas físicamente permeables.
	nº de accesos peatonales a tiendas y edificios por cada 100 metros de fachada existente.
	1) longitud (m) total de fachada edificada en el área de estudio; dividir por 100.

2) nº total de accesos peatonales a tiendas y edificios existentes.
3) dividir 2) entre 1): obtendremos número de accesos por cada 100 m de fachada.
	2
	- número de accesos por cada 100m de fachada edificada = 5 o más: 2 ptos.

- ídem = 3 o más: 1 pto.

- ídem = 2 o menos: 0 ptos.
	
	

	
	1.5 sombra y refugio.
	% de tramos de acera que incorporan elementos de sombra o refugio (árboles, paradas de transporte público, toldos, porches cubiertos, pasajes, etc.).
	1) nº total de tramos de acera existentes en el área de estudio.

2) nº de tramos de acera que incorporan elementos de sombra o refugio.
3) dividir 2) entre 1) y multiplicar por 100.
	1
	- 75% o más del total de tramos de acera que incorporan elementos de sombra o refugio: 1 pto.
- ídem menos del 75%: 0 ptos. 
	
	

	
	total de puntos obtenidos de los indicadores para caminar
	15
	suma de las puntuaciones
	

	2. pedalear
	2.1 red ciclista.
	% de longitud (en metros) de calle con carril-bici seguro y completo (carril-bici en ambas direcciones, con pavimento y señalizaciones específicas).
	1) nº de metros lineales totales de calle (medidos por el eje) en el área de estudio.
2) nº de metros lineales de calle con carril-bici seguro y completo.
3) dividir 2) entre 1) y multiplicar por 100.
	2
	- 100% de la longitud de calle existente es apta para el uso de la bicicleta: 2 ptos.

- ídem 50% o más: 1 pto.

- ídem menos del 50%: 0 ptos.
	
	

	
	2.2 estacionamiento para bicicletas en las paradas de transporte público.
	en la parada de transporte público se proporcionan instalaciones seguras y diversas para bicicletas (zonas habilitadas a menos de 100 metros de la parada o estación y sin acceso al tráfico rodado).
	1) existencia o no de instalaciones seguras y diversas para bicicletas en la parada de transporte público.
	2
	- existen en la parada de transporte público: 2 ptos.

- no existen en la parada de transporte público pero si existen en las calles entorno a la parada: 1 pto.

- no existen ni en la parada ni en las calles de acceso: 0 ptos.
	
	

	
	2.3 estacionamiento para bicicletas en los edificios.
	% de edificios (plurifamiliares) que proporcionan estacionamiento seguro para bicicletas en sus zonas comunes.
	1) nº total de edificios existentes en el área de estudio.
2) nº de edificios con estacionamiento seguro para bicicletas.

3) dividir 2) entre 1) y multiplicar por 100.
	1
	- 25% o más de los edificios proporcionan estacionamiento seguro para bicicletas: 1 pto.

- ídem para menos del 25% de los edificios: 0 ptos.
	
	

	
	total de puntos obtenidos de los indicadores para pedalear
	5
	suma de las puntuaciones
	

	3. conectar
	3.1 manzanas pequeñas.
	longitud mayor (largo) de las manzanas.
	1) número total de manzanas existentes en el área de estudio.
2) largo (en metros) de cada manzana.
	10
	- casi todas las manzanas del área de estudio tienen un largo < 110 metros: 10 ptos.

- ídem < 130 metros: 8 ptos.

-ídem < 150 metros: 6 ptos.

- ídem < 170 metros: 4 ptos.

- ídem < 190 metros: 2 ptos.

- más del 10% de las manzanas tienen un largo > 190 metros: 0 ptos.
	
	

	
	3.2 conectividad priorizada.
	proporción entre el nº de intersecciones peatonales e intersecciones rodadas.
	1) nº total de intersecciones rodadas (cruce de calles con carriles rodados -incorporen aceras o no-) en el área de estudio.
2) nº total de intersecciones peatonales (cruce de calles con aceras –incorporen carriles rodados o no-).
3) dividir 2) entre 1) = ICP.
	5
	- el índice de conectividad priorizada (ICP) es 2 o mayor: 5 ptos.

- el ICP es 1 o mayor: 3 ptos.

- el ICP es 0.5 o mayor: 1 pto.

- el ICP es < 0.5: 0 ptos.
	
	

	
	total de puntos obtenidos de los indicadores para conectar
	15
	suma de las puntuaciones
	

	4. transportar
	4.1 distancia peatonal al transporte público.
	longitud de la distancia a pie hasta la estación o parada de transporte público.
	1) identificar el acceso al edificio más alejado de la parada de transporte público dentro del área de estudio.
2) medir la distancia a pie entre edificio y parada. 
	-
	- la distancia máxima a pie entre edificio más alejado y parada de transporte público es igual o menor que 450 metros: cumple estándar TOD (tb. válido para radio = 450 metros con centro en la parada de transporte público).

- ídem para distancia > 450 metros: no cumple estándar TOD.
	
	

	
	cumplimiento estándar TOD (sí o no)
	

	5. mezclar
	5.1 usos complementarios
	usos residenciales y no-residenciales combinados dentro de las manzanas o en manzanas adyacentes.
	1) determinar si se trata de un área de estudio predominantemente residencial o no-residencial (comercial, oficinas, logística, financiera, etc.)

2) determinar el % de ocupación de los usos residenciales y no-residenciales en el área de estudio (ocupación sólo en planta baja).
	10
	- la ocupación del uso predominante en el área de estudio es < 50% de la superficie total: 10 ptos.

- ídem < 70% del total: 5 ptos.

- ídem < 80% del total: 2 ptos.

- ídem < 90% del total: 1 pto.

- la ocupación del uso predominante en el área de estudio es del 100% de la superficie total: 0 ptos.
	
	

	
	5.2 accesibilidad a los alimentos
	% de edificios que se encuentran a 5 minutos a pie de una fuente de alimento fresco.
	1) determinar si existen tiendas de alimentos frescos (productos no elaborados) en el área de estudio. 
	1
	- 100% de los edificios del área de estudio disponen de al menos una fuente de alimento fresco en el área de estudio: 1 pto.

- ídem < 100%: 0 ptos.
	
	

	
	5.3 tipologías residenciales económicas.
	% de tipologías residenciales económicas o colectivas (con zonas y elementos comunes entre varias viviendas). 
	1) nº total de viviendas del área de estudio.

2) nº de viviendas pertenecientes a tipología residencial colectiva y a residencial unifamiliar.
	4
	- 100% de las viviendas del área de estudio son colectivas: 4 ptos.

- ídem 75% o más: 3 ptos.

- ídem 50% o más: 2 ptos.

- ídem 25% o más: 1 pto.

- ídem < 25%: 0 ptos.
	
	

	
	total de puntos obtenidos de los indicadores para mezclar
	15
	suma de las puntuaciones
	

	6. densificar
	6.1 densidad de uso del suelo.
	densidad media comparada con las condiciones locales. 
	1) densidad media (viv./Ha) del fragmento urbano más repetido dentro de la ventana de trabajo de cada ciudad.

2) densidad media (viv./Ha) del área de estudio.
3) dividir 2) entre 1) = CUS.
	15
	- si CUS (coeficiente de utilización del suelo) > 1.30: 15 ptos.

- si CUS > 1: 7 ptos.

- si CUS < 1: 0 ptos.
	
	

	
	total de puntos obtenidos de los indicadores para densificar
	15
	suma de las puntuaciones
	

	7. compactar
	7.1 sitio urbano
	nº de lados del área de estudio TOD colindantes con la urbanización existente.
	1) suponer el límite del área de estudio dividida en 4 lados.

2) contar el número de lados del área de estudio que linda con zonas urbanizadas ya existentes (zonas no-urbanizadas: ríos o lagos sin puentes cercanos, topografías poco permeables, áreas para infraestructuras sin pasos intermedios, zonas no desarrolladas, vacíos sin accesos en general). 
	10
	- los 4 lados colindan con zonas urbanizadas: 10 ptos.

- 3 lados que colindan con zonas urbanizadas: 6 ptos.

- 2 lados que colindan con zonas urbanizadas: 3 ptos.

- 1 lado que colinda con zonas urbanizadas: 1 pto.

- ningún lado colindante con zonas urbanizadas: 0 ptos.


	
	

	
	7.2 opciones de transporte (intermodalidad)
	nº de diferentes opciones o modos de transporte accesibles dentro de una distancia caminable.
	1) identificación del nº de modos de transporte existentes en el área de estudio (tren, metro, tranvía, bus, taxi, estacionamiento para bicicletas, o similares).
	5
	- 4 o más modos de transporte: 5 ptos.

- 3 modos de transporte: 3 ptos.

- 2 o menos modos de transporte: 0 ptos.
	
	

	
	total de puntos obtenidos de los indicadores para compactar
	15
	suma de las puntuaciones
	

	8. cambiar
	8.1 estacionamiento de coches fuera de la vía pública.
	% de superficie sobre la superficie total del área de estudio dedicada al estacionamiento de coches fuera de la vía pública (existencia de “bolsas de aparcamiento en superficie”).
	1) superficie total del área de estudio.

2) superficie del área de estudio destinada al estacionamiento de coches (no incluir las zonas de aparcamiento en línea de la calle).

3) dividir 2) entre 1) y multiplicar por 100.

objetivo: el terreno ocupado por los coches se reduce al mínimo.
	10
	- no hay superficie destinada al estacionamiento de coches (los aparcamientos en línea de la calle no cuentan) o la existente está destinada al estacionamiento de servicios esenciales (discapacitados, bomberos, ambulancias, carga-descarga comercial): 10 ptos.

- la superficie de estacionamiento no esencial es del 15% o menos del área total: 5 ptos.

- ídem 25% o menos: 3 ptos.

- ídem > 35%: 0 ptos. 
	
	

	
	8.2 densidad de accesos para coches.
	nº de accesos para coches por cada 100 metros de fachada edificada.
	1) longitud (m) total de fachada edificada en el área de estudio; dividir por 100.

2) nº total de accesos rodados.

3) dividir 2) entre 1) = nº de accesos rodados cada 100 metros de fachada edificada.
	2
	- el nº de accesos rodados cada 100 metros de fachada edificada es igual o menor que 2: 2 ptos.

- ídem > 2: 0 ptos. 
	
	

	
	8.3 estacionamiento en la vía pública y áreas de circulación.
	% de superficie sobre la totalidad del área de estudio dedicada a la circulación de coches y a su estacionamiento en la vía pública.
	1) superficie total del área de estudio.

2) superficie total de viario destinado al coche (sin contar las aceras ni los carriles para transporte público y taxi), incluso las zonas de aparcamiento en línea de la calle.

5) dividir 2) entre 1) y multiplicar por 100.
	8
	- el área destinada a los coches es del 15% o menos del total del área de estudio: 8 ptos.

- ídem para el 20% o menos: 5 ptos.

- el área destinada a los coches es > 20% del total del área de estudio: 0 ptos.
	
	

	
	total de puntos obtenidos de los indicadores para cambiar
	20
	suma de las puntuaciones
	

	TOTAL DE PUNTOS OBTENIDOS DE TODOS LOS INDICADORES
	100
	suma total de las puntuaciones
	


